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Fumisterie

Plan Europe
La mise en place de la directive européenne  
sur les produits de construction impose l’adaptation  
de nos règles de mise en œuvre, au fur et à mesure  
de la production des normes européennes  
des produits. Ces modifications nécessi-
tent des efforts pour les entreprises.
Aussi, il a été établi des "Calepins de chantiers" 
pour informer les professionnels d’exécution  
de ces changements. Ceux-ci sont réalisés  
dans le cadre de la "Convention pour  
l'accompagnement de la mise en œuvre  
de cette directive européenne" établie  
en juin 2004 entre les pouvoirs publics et  
les principales organisations  
professionnelles du bâtiment.

Avertissement 
Ce calepin, destiné aux personnels qualifiés de chantier, traite 
des règles d'exécution des documents techniques de mise en œuvre.
Il se réfère aux normes NF DTU 24.1 et  NF  DTU 24.2.
Il ne se substitue pas à ce texte de référence. Ce calepin traite des cas 
courants. Les travaux concernés relèvent de qualification professionnelle 
en fumisterie et doivent être couverts par une assurance adaptée.
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2.   Supports
 1. Environnement

Bâche de protection 
contre la pluie

T > 5°C

Accessibilité
à la zone de travail Différentes techniques de travail  

en sécurité

• Environnement climatique
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Type d'assise

Nature de  
la paroi d'adossement

Type de plancher courant

Type de plancher  
de comble   

Isolant

Charpente
- chevron 
- liteau

Type  
de couverture

Type  
de souche

8

Type de protection

Identification
des supports

Indication des éléments de construction
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Attention : 1 seul 
dévoiement autorisé (2 angles)

angles 
compris 
entre 0° et 45° . 
Conseillé 
de 0° à 20°

Chauffage
sol

si bois
+ contre-cloison
incombustible

béton

béton

prise

bois 
direct

électricité

brides

Vérification du tracé Implantation de sécurité
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Conduit 
maçonné en boisseau

cloison de doublage

co
n

d
u

it

mur

Libre dilatation

sans joint

Isolant

grille de ventilation basse

grille de ventilation haute

cloison 
maçonnée

5 cm par exemple 

3 cm mini par exemple
vide d'air

co
n

d
u

it

50°C maxi
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mortier 

de scellement

Etage 
courant

Plancher 
bas

Position 
du joint 
de boisseau

80°C maxi
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Cas du 
plancher en bois

distance de sécurité (voir DTU)

Remplissage de béton

 boisseau 

plancher bois

chevêtre béton

plancher bois

plancher bois

béton

co
n

d
u

it
Pièces spéciales

boisseau de 
dévoiement

boisseau  
avec trappe

1er boisseau 
scellé sur 
un plancher bois

surélévation du chevêtre 
par ouvrage en béton

plancher bois            

ancien plancher

boisseau de 
rattrapage

Pas de découpe 
sur le chantier

Plancher 
haut

Etage 
courant

1

2

ou

Bas
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Couverture et toiture

Distances 
 de sécurité

variables selon  
les températures  

et les types  
de conduits

solin

enduit
étanche à 
la pluie

pente

pièges à 
calories

bois

isolant

Prendre les consignes

pas de 
pièges à 
calories
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

mini
40 cm

Si distance 
moins de 8 m

< 15°

mini 
120 cm

Sortie de souche en toiture

Sortie de souche en terrasse

Distance
d'implantation
Prendre les consignes

mini
40 cm

mini
120 cm

mini
100 cm

< 20 cm
> 20 cm
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Conduit 
métallique

Jonction

Traversée du plancher

Plaque d'écart au feu  

Dévoiement

Traversée en toiture

Souche

<45°

 bois

distance 
de sécurité

joint

plaque 
d'écart  
au feu

support de 
plancher

plaque
d'écart au 
feu 

dévoiement 

plaque 
d'écart  
au feu
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1.   Environnement
 2. Supports

3.   Mise en œuvre 4.    Exploitation

Conduit métallique
sortie et départ

paroi 
coupe-feu

solin

mini
40 cm

embase 
d'étanchéité

sortie du toit

Sortie de conduit

Départ de conduit

support mural

support au sol
réglable

ou



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

Fiche 
de 

montage

Composants 
de la même marque



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

Conduit existant

Diagnostic 
préalable

Travaux sur l'existant  
= remise en conformité 
   de l'ensemble

Remise en  
conformité



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

purge

Tubage

Ramonage 
préalable du  
conduit existant

dispositif pare-pluie 
ou antifouleur

débouché du tubage

fermeture collier de 
fixation 
haute

grille de 
ventilation 5 cm2

circulation 
d'air

gaine de tubage  
sur toute la longueur 
du conduit

conduit 
de fumée

té

évacuation  
des  
condensats

regard avec
filtre à charbon

ventilation
annulaire

indispensable

fermeture
entre conduit 
et souche

grille
5 cm2

mini

grille
20 cm2 

mini

grille de 
ventilation
20 cm2



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

Chemisage

1 Ramonage 
préalable du  
conduit existant

2 Enduit intérieur

isolant classé A1 ou A2 s1 d0 (MO)

hotte

béton cellulaire ou réfractaire 
protégé du rayonnement par 
l'isolant

poutre en bois

isolant 
classé 
A1 ou A2 s1 
d0 (MO)

isolant 
souple

Foyer ouvert et âtre

indispensable

Protection thermique de la poutre 
Exemples de solutions

béton cellulaire ou réfractaire



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

Foyer ouvert et âtre

ventilation haute de 
l'espace annulaire, 
de section 5 cm2 

obturation entre conduit 
existant et tubage

conduit de fumée 
existant de grande 
section, notamment 
dans sa partie basse

tubage

espace 
annulaire

plafond
incombustible

poutre ou 
chevêtre en 
bois

paillasse 
incombustible

fourreau
(boisseau 
par exemple)

isolant classé
A2 s1 d0 (M0)

ventilation  
basse de  
l'espace  
annulaire  
de section 
20 cm2 

mur porteur 
incombustible

trappe d'accès

isolant classé
A2 s1 d0 (M0)

exemple de solutions

combles

combles



1.   Environnement
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2.   Supports
 3. Mise en œuvre

4.    Exploitation

exemples de raccordement

Insert

diffusion 
air chaud

recyclage air 
ambiant

entrée air 
extérieur

adaptateur

emboîtement
40 mm mini

buse 
appareil

hotte

Mise en place d'un insert

amenée d'air comburant spécifique  
pour l'appareil 
 1/4 section du conduit de fumée  

et  200 cm2 (section de passage des grilles)modérateur 
de tirage

isolation poutre

grille
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2.   Supports

35

La trappe  
de visite 
doit être visible

Exploitation
Plaque signalétique

- �au moins 2 fois par an 
pour les combustibles, 
solides et liquides

- �1 fois par an  
pour les gazeux

Bois de qualité 
rangé alternativement

Assurer  
la ventilation  
 du local

Palette

Bois humide

Sapin

Déchets

Ramonage
Ce calepin est basé sur les normes :

	 - NF DTU 24.1 (P51-201)
		  Travaux de fumisterie.

	 - NF DTU 24.2.2 (P51-203)
		  Cheminées équipées d'un foyer  
		  ou d'un insert utilisant  
		  exclusivement le bois 
		  comme combustible.

Autre document disponible :

- �Guide pratique du CSTB  
intitulé "Construction d'une cheminée".

 4. Exploitation
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Fumisterie

L'évolution des appareils de combustion impose 
aujourd'hui aux fumistes de bâtiment de traiter 
l'évacuation de fumées à très hautes, à basses 
et même très basses températures. La révision 
du DTU était plus que nécessaire pour prendre 
en compte les produits utilisés, les nouvelles 
techniques, les conduits de raccordement, 
les normes européennes et pour définir les 
opérations de tubage, de chemisage et de 
diagnostic des conduits existants. 
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